

“指挥棒”和“风向标”，护航网络经济健康发展——

网络市场监管与服务示范区来了

本报记者 孔德晨

做直播，把村里的好货推广出去；开网店，带着伙伴们一同创业就业……中国数字经济快速发展，2021年全年实物商品网上零售额108042亿元，增长12%，已连续多年成为全球第一大网络零售市场。

近日，国家市场监督管理总局发布《网络市场监管与服务示范区创建管理办法（试行）》（以下简称《办法》）及其配套评估指标体系，提出“建设一批网络市场监管与服务示范高地”。示范区怎么建？示范区的企业将得到哪些“不一样”的服务？这对促进平台经济、数字经济健康发展的意义何在？

为何要建示范区

“就在今天，6月6日，我们北京市海淀区完成了全国首家示范区创建申报工作。”提及国家市场监督管理总局刚发布的《办法》，北京市海淀区市场监管局有关负责人难掩兴奋，“海淀区平台企业集聚、平台经济活跃，字节跳动、腾讯等企业总部都在这里。这是难得的机遇，我们将探索网络市场监管服务新模式，打造全国数字经济‘前沿阵地’。”

对于多数人来说，“网络市场监管与服务示范区”是个新概念。示范区是什么？创建的意义何在？

“网络市场监管与服务示范区，是指经市场监管总局认定，网络市场监管与服务制度健全、机制完善、管理规范、创新能力强，对全国网络市场监管与服务具有示范引领作用的特定区域。”国家市场监督管理总局有关负责人介绍，早在2020年3月，网络市场监管与服务示范区创建就列入第一批全国创建示范活动保留项目。“为了高标准高质量打造一批示范高地，以点带面引领网络市场规范健康发展，市场监管总局制定出台《办法》及其配套评估指标体系。”该负责人说。

《办法》共25条，主要规定了示范区创建、评估、认定的实体性要求和程序性规定，以及示范区的任务和管理等内容。那么，符合什么条件就可以申请创建示范区？首先是网络经济基础较好。有完整的网



▶ 互联网经济不断为制造业赋能，推动制造业企业实现数字化升级。位于杭州市萧山区的长三角（杭州）制造业数字化能力中心全景式呈现未来工厂、工业互联网等先进技术产品，为长三角制造业企业数字化转型提升提供案例参考、产品选型、应用体验等服务。图为市民在该中心参观。

龙 巍摄（人民视觉）



▶ 江西省萍乡市将数字经济作为当地产业转型升级的新动能，引进、培育一批电子信息企业。图为日前在萍乡经济技术开发区周江电子信息产业园一家公司生产车间内，工人们正赶制订单产品。

李桂东摄（人民视觉）

创新监管与服务

创建示范区，将给互联网企业带来哪些影响？

近日，福州市市场监管局与美团、饿了么签订网络市场规范发展社会共治备忘录。饿了么有关负责人告诉记者，此次合作备忘录内容在数据共享、消费维权、打击违法、分类监管、行业发展等方面均有涉及，其中既有智慧监管创新应用、推进电子证照及相关信息核验应用等，也有机制方面的创新举措。

“平台将落实对入网餐饮服务提供者定期开展抽查、监测、巡检工作，共同督促未达标网约餐饮服务限期进行示范整改。”该负责人说，“在骑手权益保护方面，平台也将不断完善绩效考核、订单分派等机制，建立有效的风险防控、矛盾处理及预警报告机制，切实维护外卖送餐员权益。”在企业看来，行业竞争正加速转向优质供给的正向比拼。网络市场监管与服务示范区的创建将助推平台加快转型发展，对完善监管体系、激发平台活力有着重要意义。

建设示范区，也有利于消费者。最近，“百家电商平台点亮”行动正在推进。监管部门引导平台和商户“亮照、亮证、亮规则”，以破解平台主体信息和规则不明问题。不少消费者注意到，各大平台相继在首页显著位置持续公示营业执照信息或其链接标识，如实公示与所经营业务有关的行政许可、注册备案、审查批准、认证认可、检验检测等信息。“平台一头连着千千万万的中小微企业主体，一头连着亿万消费者和新就业形态劳动者。”市场监管总局有关负责人说，“平台经济平稳健康发展，对推动经济高质量发展、满足消费者需要具有重要意义。”

目前，已有一些地方先行先试，在创建示范区方面探索出自己的经验。“新经济的特点在‘新’，监管与服务的方法也要‘新’。”宁波市市场监管局有关负责人说，“宁波市将加强对平台经济新业态发展规律的研究，积极探索适应平台经济新业态特点的监管与服务模式，争取首批完成创建验收。”

“伴随一系列落实行动，相信接下来会有一批副省级市、地级市、直辖市的下辖区申请成为示范区。”张国山说，“这对于更好促进中国网络经济健康发展具有重要意义。”

络经济建设和发展规划，有明确的支持政策和保障措施，有一定的网络经济产业规模，或者网络经济有鲜明产业特色和较大发展空间。其次是要有良好的网络市场秩序和营商环境，有健全的网络市场监管体制机制，能提供优质高效便捷的网络市场服务。三是网络市场监管与服务创新能力较强。

“《办法》和指标体系是示范区创建的‘指挥棒’和‘风向标’，二者相互支撑、同步实施。”前述负责人说，“开展网络市场监管与服务示范区创建是推动网络经济高质量发展、稳定市场预期、激发发展活力的创新实践。”

“‘十三五’期间，中国数字经济年均增速超过了16.6%，在全球已处于领先地位。”首都经贸大学城市经济与公共管理学院院长张国山对记者表示，网络市场正是数字经济的重要载体，对于促进中国经济高质量发展具有重要意义。“创建示范区可以成为提升网络市场治理能力和治理水平现代化的重要推

手，既服务于网络经济高质量发展大局，又符合地方发展网络经济的实际需要。”

三级指标来评价

示范区的成色由什么说了算？

市场监管总局有关负责人告诉记者，一整套详细的评估指标体系已建立起来。这一评估指标体系包括5个一级指标、10个二级指标、41个三级指标。

其中，5个一级指标分别是“促进发展”（20分）、“规范监管”（25分）、“优化服务”（20分）、“探索创新”（20分）、“综合保障”（15分）。

三级指标则包括大量详细的指标数据，比如：网上零售额同比增长、网络交易经营者数量占市场主体比重、快递业务同比增长、网络市场就业贡献度、严厉查处涉网违

法案件、提升公共服务水平激发网络经营者创业创新活力等，均设计了不同分值。同时，规定了具体打分标准，以“网上零售额同比增长”为例，如果近2年创建地区网上零售额同比增长超过全国网上零售额同比增长，超过1年得1分。评估合格要求总分超过85分，且每个一级指标得分率超过75%。

“在指标设计上，我们采用定性指标与定量指标相结合的方式。定量指标主要用于评估‘促进发展’相关工作，定性指标主要评估相关工作是否开展、相关制度机制是否建立健全。”该负责人说。

设计这些指标，背后有何考量？规范监管。国家信息中心大数据发展部副主任魏颖对记者分析，在完善监管手段方面，评估指标体系要求重点考察智慧监管、信用监管、事前事中事后监管等重要监管手段的推进情况；在规范执法方面，考核重要领域的监管执法情况，做到执法过程的迅

《银行业保险业绿色金融指引》6月起施行——

把更多金融资源投入绿色低碳领域

本报记者 王俊岭

日前，中国银保监会发布了《银行业保险业绿色金融指引》（简称《指引》），自6月1日起执行，以引导银行业保险业发展绿色金融，有序推进碳达峰、碳中和工作。

《指引》共36条，要求银行保险机构从战略高度推进绿色金融，加大对绿色、低碳、循环经济的支持，防范环境、社会和治理风险，提升自身的环境、社会和治理表现，促进经济社会发展全面绿色转型。

在组织管理方面，《指引》明确银行保险机构董事会或理事会承担绿色金融主体责任，负责确定绿色金融发展战略，高级管理层负责制定绿色金融目标，建立机制和流程，明确职责和权限。同时，《指引》还提出给予绿色金融工作负责人和相关部门充分授权，配备相应资源，并在绩效考核中充分体现绿色金融实施情况。

在政策制度及能力建设方面，《指引》要求银行保险机构建立并不断完善环境、社会和治理风险管理的政策、制度和流程，明确绿色金融的支持方向和重点领域，对国家重点调控的限制类以及有重大风险的行业制定授信指引，实行有差别、动态的授信或投资政策，实施风险敞口管理制度。

在投融资流程管理方面，《指引》一方面提出对在环境、社会和治理方面存



贵州省黔南布依族苗族自治州罗甸县依托荒山坡地资源优势，因地制宜发展光伏发电产业，将清洁电能用于生产运行。图为技术人员日前巡检罗甸县一荒山光伏发电项目。

胡攀学摄（人民视觉）

在严重违法违规和重大风险的客户，应当严格限制对其授信和投资，另一方面也鼓励银行保险机构提升绿色金融管理水平，采取差异化、便捷化的管理措施，优化对小微企业融资、线上融资等业务的环境、社会和治理风险管理。

上海金融与发展实验室主任曾刚在

接受本报记者采访时表示，近年来，中国的绿色金融实现了快速发展，银行业逐步建立了涵盖监管指引、统计制度、指标评价的绿色金融制度体系，保险业在发展环境污染责任保险等绿色保险方面也取得了积极成效。与此同时，随着形势变化，绿色金融领域也出现了一些

需要补齐的短板。

“一方面，不少金融机构围绕低碳发展目标开展了卓有成效的绿色金融创新，丰富了产品和业务模式，进一步强化了金融对绿色、低碳、循环经济的支持；另一方面，实践中，不同的银行与保险机构之间在绿色金融领域存在一些差异和差距，特别是不少中小金融机构还缺乏发展绿色金融的有效思路和办法。《指引》的出台，吸收借鉴了一些金融机构的先进经验，在业务流程、组织管理、风险控制、信息披露等多方面建立了统一的规范，有助于进一步提升银行业与保险业服务绿色发展的能力。”曾刚说。

在招引金融首席研究员董希淼看来，《指引》的内容十分丰富，涵盖了不同性质、类型和规模的银行保险机构，具有很强的引领性和指导性，有助于引导银行保险机构进一步加大对绿色发展的支持。“目前，绿色金融的产品形态主要包括绿色信贷、绿色债券、绿色发展基金、绿色保险、碳金融产品等。下一步，银行业和保险业应在《指引》的基础上加快绿色金融创新，积极构建整体协同、分工明晰的多层次绿色金融服务体系，推出更多服务绿色发展的产品和服务。”董希淼对本报记者说。

中国银保监会有关部门负责人表示，加大对绿色发展的支持是金融服务实体经济的重要内容，银行保险机构应当根据国家绿色低碳发展规划和相关政策，将更多金融资源投入到绿色低碳发展领域，切实提升绿色金融服务质效。《指引》适用范围涵盖了不同性质、类型和规模的金融机构，提出了一些具有指导性、原则性的政策要求。银行保险机构在政策执行过程中要结合自身职能定位和经营实际，实事求是、因地制宜开展绿色金融管理工作。

本报北京电（记者郁静娴）日前，根据《种子法》及《主要农作物品种审定办法》有关规定，第四届国家农作物品种审定委员会审定通过176个小麦新品种。

据介绍，此次审定通过的新品种有三个特点：

一是高产优质绿色品种数量不断增加。18个品种对赤霉病的抗性达到中抗以上水平，其中宛1204对赤霉病、白粉病、条锈病3种病害均达到中抗水平，华麦11号对赤霉病达到中抗水平，对白粉病达到高抗水平，白湖麦4号、镇麦16对赤霉病、白粉病均达到中抗水平。这些品种在生产中逐步推广有利于中国小麦主产区提高减损增产能力。

二是优质专用型品种数明显增加。11个品种达到优质强筋标准，27个品种达到优质中筋标准，3个品种达到优质弱筋标准。强筋品种适用于生产面包、饺子、拉面粉，弱筋品种适用于饼干、糕点等产品加工，这些品种投入生产将更好满足人民群众对美好生活的需要。

三是耐盐碱小麦品种首次通过国家审定。京麦188、京麦189、京麦12、小偃60等4个耐盐碱小麦品种通过审定，有利于由治理盐碱地适应作物向选育耐盐碱植物适应盐碱地转变。同时，这次审定的品种有90个为种业企业独立选育或者作为第一育种单位，所占比重首次超过50%，同比提高了4个百分点，这表明企业育种能力稳步提升。

此次还撤销了沈免96等95个失去生产利用价值的国家级审定小麦品种，这是继去年撤销296个向日葵登记品种和233个水稻、玉米、大豆、棉花审定品种后的又一重要行动，是探索建立健全农作物品种全生命周期管理有效实施的一次重要实践。

高产优质绿色品种增加，耐盐碱小麦品种首次通过审定——
国家审定一百七十六个小麦新品种